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Βιωματικό εργαστήριο διάρκεια̋ 4 ωρών 

2 

«Ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων στο σχολικό χώρο» 

Ομάδα εκπαίδευση̋ αποτελούν: Όλοι/ε̋ οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι/ε̋ 

Α)Υλοποιούν Προγράμματα  Αγωγή̋ Υγεία̋ και ειδικά όσοι ασχολούνται με 

τι̋ θεματικέ̋ ενότητε̋: Σχολικό̋ εκφοβισμό̋/ Ασφάλεια στο Διαδίκτυο/ 

Διαφυλικέ̋  σχέσει̋/ Συναισθηματική  και Ψυχοκοινωνική Ανάπτυξη 

εφήβων/ Δικαιώματα του παιδιού.  

Εκπαιδευτικοί οι οποίοι/ε̋ ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν δράση στα πλαίσια 

του  

Β)  του   Κοινωνικού  Σχολείου: Άξονα̋ 14ο̋:  Σχολικό̋ εκφοβισμό̋, 

Άξονα̋ 4ο̋: Διαδίκτυο, Άξονα̋ 10ο̋: Ρατσισμό̋ και Ανθρώπινα Δικαιώματα. 

Επίση̋  εκπαιδευτικοί οι οποίοι/ε̋ ανήκουν στην 

Γ)   Ομάδα σχολείων που συνεργάζονται με το Γραφείο Αγωγή̋ Υγεία̋ 

στο  Παρατηρητήριο Πρόληψη̋ Σχολική̋ βία̋ κι εκφοβισμού. 

 

Περιεχόμενο 

Το εργαστήριο, μέσα από την εφαρμογή βιωματικών δραστηριοτήτων και την 

παρουσίαση καλών διδακτικών πρακτικών, έχει ω̋ στόχο να εισαγάγει την 

καλλιέργεια κουλτούρα̋ δικαιωμάτων μέσα στη σχολική τάξη με την 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών οι οποίοι με τη σειρά του̋ θα εκπαιδεύσουν 

του̋ εφήβου̋ μαθητέ̋/ τριέ̋ του̋ στα δικαιώματα του παιδιού. 

Τα θέματα που θα αναλυθούν είναι τα ακόλουθα: 

 -Ορίζοντα̋ την επιθετική συμπεριφορά στο χώρο του σχολείου. –Άμεση κι 

έμμεση παρενόχληση. –Ο ρόλο̋ του θύτη/νταή, τα συναισθήματα του 

θύματο̋, η στάση των παρατηρητών. –Στερεότυπε̋ αντιλήψει̋ για τα φύλα, η 

αναπηρία, η ξενοφοβία, ο άλλο̋ και ο ρατσισμό̋ στο σχολείο. –Καλλιέργεια 

ανάπτυξη̋ δεξιοτήτων θετική̋ διαχείριση̋ τη̋ βία̋. -Ανεκτικότητα κι ανοχή 

στη διαφορετικότητα. 
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Θεματικέ̋ ενότητε̋ 

1. «Η ζωή μα̋ δίχω̋ βία (;)» 

Η δραστηριότητα στοχεύει στη διερεύνηση τη̋ προσωπική̋ εμπειρία̋ των 

συμμετεχόντων σε συμπεριφορέ̋ τη̋ καθημερινή̋ ζωή̋ που θεωρούνται 

επιθετικέ̋ και  βίαιε̋. Θέτει ερωτήματα όπω̋ «ποια είναι τα αίτια μια̋ 

βίαιη̋ συμπεριφορά̋; Μπορούμε να επέμβουμε και να αλλάξουμε μια 

επιθετική  συμπεριφορά; Τί είναι η ανεκτικότητα προ̋ συμπεριφορέ̋ 

πολιτισμικά διαφορετικέ̋ από τη δική μα̋; Η δραστηριότητα ενθαρρύνει την 

καλλιέργεια δεξιοτήτων θετική̋ διαχείριση̋ τη̋ βία̋.  Επίση̋ την ανοχή 

προ̋ το διαφορετικό. 

Μεθοδολογία: Καταιγισμό̋ ιδεών για τον όρο «βία». Καταγραφή 

παραδειγμάτων επιθετική̋, βίαιη̋ συμπεριφορά̋ στην καθημερινή ζωή. Βία 

στο σχολείο, στη γειτονιά, στο δρόμο, στο λεωφορείο, στα ΜΜΕ. Συζήτηση σε 

μικρέ̋ ομάδε̋ 4-5 μελών. Δημιουργία σεναρίου για παίξιμο ρόλων. Δρώμενο. 

Συζήτηση στην ομάδα. Δημιουργία ταινία̋, comic. 

2. «Για πλάκα το έκανα». Α̋ μιλήσουμε για την πλάκα. Έχουμε 

εναλλακτικέ̋ λύσει̋; 

Η δραστηριότητα αναφέρεται σε σκηνέ̋ άμεση̋ κι έμμεση̋ παρενόχληση̋ στο 

σχολικό χώρο. Διερευνά εναλλακτικέ̋ λύσει̋ για την επίλυση διαφορών που 

χρησιμοποιούν τη βία ω̋ μέσο επιβολή̋. Θέτει ερωτήματα όπω̋ «ποιο̋ είναι 

ο θύτη̋/νταή̋; Ποια είναι η στάση του θύματο̋; Ποιο̋ είναι ο ρόλο̋ του 

παρατηρητή; Η δραστηριότητα ενθαρρύνει το δικαίωμα στην ελεύθερη 

έκφραση και υπογραμμίζει το δικαίωμα στην ασφάλεια.  

Μεθοδολογία: Δημιουργία ομάδων 4-5 μελών. Παιχνίδιa ρόλων με τρία  

συγκεκριμένa σενάριa. Δρώμενο. Συζήτηση στην ομάδα. Δημιουργία ταινία̋, 

comic.   

3. «Αφήστε να ακουστούν όλε̋ οι φωνέ̋»  

Η δραστηριότητα αποβλέπει στα να δοθεί μια εικόνα του εκπαιδευτικού 

συστήματο̋ και να απαντηθεί το ερώτημα κατά πόσο αυτό ικανοποιεί τι̋ 

ανάγκε̋ των παιδιών, εφήβων. Η πρόσβαση στην εκπαιδευτική διαδικασία 

είναι μια διαδικασία που αφορά σε όλα τα παιδιά και ένα από τα δικαιώματα 

του παιδιού είναι να ακούγεται η γνώμη του για την εκπαίδευση που θα έχει. 

Σχετικά δικαιώματα είναι το δικαίωμα τη̋ γνώμη̋ και τη̋ έκφραση̋. 

Καλλιεργεί δεξιότητε̋ συνεργασία̋ και συμμετοχή̋ στη δημοκρατική λήψη 
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αποφάσεων στα σχολεία. Προάγει τη δικαιοσύνη και την ισότιμη ένταξη σε 

ομάδε̋. 

Μεθοδολογία:  Αναφορά στο δικαίωμα στα άρθρα 28 και 29 τα σχετικά με 

την εκπαίδευση. Εργασία σε ζευγάρια  και στη συνέχεια σε  μικρέ̋ ομάδε̋ 4-

6 μελών.  Α) Μέρο̋ Διάλογο̋ κι ενεργητική ακρόαση με θέματα ‘’θετικέ̋ κι 

αρνητικέ̋ πλευρέ̋ τη̋ εκπαίδευση̋’’, ‘’ποιο̋ λαμβάνει τι̋ αποφάσει̋ για το 

περιεχόμενο τη̋ εκπαίδευση̋;’’ Καταγραφή απαντήσεων με  λέξει̋-κλειδιά. 

Συζήτηση στην ομάδα. Καταγραφή των απαντήσεων σε χαρτόνι, στον πίνακα. 

Β) Μέρο̋ Σχηματισμό̋ ζευγαριών και στη συνέχεια των  μικρών ομάδων εκ 

νέου.  Διάλογο̋ κι ενεργητική ακρόαση με θέματα ‘’Πώ̋ λαμβάνονται οι 

αποφάσει̋ στο σχολείο για θέματα, όπω̋ περιεχόμενο σπουδών, 

πραγματοποίηση εκδρομή̋, συμμετοχή σε μια δράση κ.α. Συζήτηση στην 

ομάδα. Καταγραφή των απαντήσεων σε χαρτόνι, στον πίνακα. 

 

4. Η λεκτική βία κι εμπειρίε̋ ρατσισμού εφήβων μαθητών και 

μαθητριών του 12ου Γυμνασίου Θεσσαλονίκη̋ μέσα από ζωγραφιέ̋ 

και το comic  «Το θρανίο τη̋ μοναξιά̋». 

Οι καλέ̋ διδακτικέ̋ πρακτικέ̋,  ζωγραφική απόδοση και η δημιουργία του 

comic, βασίστηκαν στη Διαθεματική Προσέγγιση του φαινομένου τη̋ 

σχολική̋ βία̋ μέσα από την εφαρμογή του θεσμού του Σχολικού 

Επαγγελματικού Προσανατλισμού (Γ΄τάξη, Ενότητα Τρίτη, ‘’Ανακαλύπτω τον 

εαυτό μου’’ κι Ενότητα Τέταρτη ‘’Αντιλήψει̋ για του̋ Συνανθρώπου̋’’ και τη 

διδασκαλία τη̋ Τρίτη̋ Ενότητα̋ ‘’Είμαστε όλοι ίσοι, είμαστε όλοι 

διαφορετικοί’’ τη̋ Νεοελληνική̋ Γλώσσα̋ τη̋ Γ΄τάξη̋ Γυμνασίου.  

Μεθοδολογία: Ζωγραφιέ̋: Καταιγισμό̋ ιδεών. Δημιουργία μικρών ομάδων 

τριών, τεσσάρων μελών και ανταλλαγή ιδεών. Ομαδική εργασία (ζωγραφική, 

διάλογοι). Παρουσίαση στην ομάδα. Συζήτηση 

Comic: Καταιγισμό̋ ιδεών. Συζήτηση σε μικρέ̋ ομάδε̋ 3-5 μελών. Καταγραφή 

όλων των ιδεών στον πίνακα. Σε χαρτόνι. Συζήτηση στην ομάδα. Δημιουργία 

σεναρίου, ηρώων, ηρωίδων. Ανάδειξη ατομικών δεξιοτήτων όπω̋ σχέδιο, 

ζωγραφική, γκράφιτι, απόδοση διαλόγων. Σχεδιασμό̋ comic. 
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Πρόγραμμα εργαστηρίου 

 

3.45 - 4.00  Προσέλευση-Εγγραφέ̋  

4.00 - 4.15   Παιχνίδια  Γνωριμία̋  

4.15 – 5.00           «Η ζωή μα̋ δίχω̋ βία (;)» 

5.00 – 5.15            Διάλειμμα  

5.15-  6.30           «Για πλάκα το έκανα.» Α̋ μιλήσουμε για την πλάκα.            

   Έχουμε εναλλακτικέ̋ λύσει̋; 

6.30- 7.15          «Αφήστε να ακουστούν όλε̋ οι φωνέ̋»  

7.15 -7.30  Καλή διδακτική πρακτική. Η λεκτική βία κι εμπειρίε̋ 

ρατσισμού εφήβων μαθητών και μαθητριών του 12ου 

Γυμνασίου Θεσσαλονίκη̋ μέσα από ζωγραφιέ̋ και το 

comic  «Το θρανίο τη̋ μοναξιά̋». 

7.30- 8.00             Συζήτηση. Αξιολόγηση σεμιναρίου. 
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